

天风证券完成国有控股后 3年为鄂企融资近1200亿元

湖北日报讯(记者左晨、实习生徐倩)两周前,创新“稻米造血”技术的明星企业——禾元生物在上交所科创板上市。“作为重要资本力量的天风证券,默默陪伴了15年。15年间,禾元生物总市值从6000万元增至超300亿元,增长500多倍。”11月13日,由湖北宏泰集团举办的“换新起航、共创未来”新天风高质量发展大会透露。

早在2010年,天风证券旗下光谷创投基金就独具慧眼,参与禾元生物天使轮投资;2022年,禾元生物冲刺资本市场关键阶段,光谷创投基金再度加码,参与其Pre-IPO轮融资。不仅如此,在此次IPO发行过程中,

市值达592.3亿元,较2023年3月宏泰集团控股前增长275.7亿元;在我省A股上市公司中的市值排名从第16位提升到第5位。

立足湖北、服务湖北、深耕湖北,在服务实体经济和国家战略中展现更大作为。今年以来,天风证券先后助力兴福电子、众捷汽车、八马茶业在科创板、创业板、深交所发行上市;完成全国首单专项用于新一代信息技术领域公司债、全国首单用于空天科技公司债等标志性项目;天风国际成为10家地方政府的境外招商联络站。近3年,天风证券累计服务实体经济融资近9300亿元,其中为湖北企业融资近1200亿元。

我省畅通企业全周期培育进阶通道 打造多层次资本市场“生态雨林”

金融改革创新湖北故事

湖北日报全媒记者 王艳华 通讯员 谭瑜

一家小微初创企业要从“种子”长成“参天大树”,需要在各个成长阶段获取匹配发展需要的充足资源。多层次资本市场结构正如一片生机勃勃的“生态雨林”,无论是刚破土的“幼苗”还是“参天大树”,不同形态、不同阶段的企业都能在这片雨林中找到适宜自身的充足养分,聚力向上生长。

近年来,从“金种子”“银种子”企业培育,到区域性股权市场建设,再到“黄鹤凌云”计划,湖北通过持续的改革创新,畅通更多企业向上“爬坡”升级的通道,为多层次资本市场建设提供“湖北方案”。

畅通上市“快车道” 全周期服务助企业稳进阶

在湖北,多层次资本市场服务体系不断完善,科创企业的成长路径更“丝滑”。

今年4月,湖北发布《新形势下重塑企业挂牌上市服务体系实施方案》,提出13条具体举措,打造“价值发现—规范培育—融资对接—上市护航”全周期上市服务体系,帮企业在进阶过程中的卡点。

武汉华日精密激光股份有限公司专攻我国激光产业链中超快激光器的研发与生产,研发能力和市场份额处于国内领先地位。2022年,华日激光获批省级“金种子”企业,又在今年7月成功挂牌新三板。

融资“工具箱”创新扩容 企业发展跑出加速度

今年1月,兴福电子由兴发集团分拆上市,成功登陆上交所科创板,成为新“国九条”后首单分拆上市的企业。

兴福电子上市,不仅能够提升自身的市场竞争力,还肩负着促进母公司兴发集团加快向科技型绿色化工新材料企业转型、支持集成电路材料国产化的重要使命。截至11月14日,兴福电子市值从上市之初的42.05亿元上涨到133亿元,增长约3倍。

近年来,湖北积极出台相关政策,推动企业利用REITs、ABS等金融工具,盘活各类资产。已上市大型企业积极借助这些工具,优化发展模式。

九州通是中国最大的民营医药商业企业。今年2月,九州通发行国内首单聚焦医药仓储物流领域的公募REITs产品,募集资金总额达11.58亿元,成功将企业拥有的仓储资产变成“增长引擎”。

九州通副总经理、REITs首席运营官苏熙凌介绍,目前,九州通在全国拥有141个高标准仓储资产,需要投入大量运营成本。把这些重资产打包“上市”,不仅能减少投入成本,还能为公司补充权益资金,解决资产负债率高的问题。

“这也是国内医药流通行业首个成功案例,具有非常重要的参考意义。”苏熙凌认为,企业“轻装上阵”,有利于长期健康发展。

融资工具创新扩容,强化了资本赋能湖北战略性新兴产业发展的能力。今年5月,我国首次将私募股权投资机构纳入科技创新债发债主体范畴。中国人民银行湖北省分行、湖北证监局、省委金融办等部门积极抢抓债券市场“科技板”政策机遇,全方位推进科技创新债券发行工作。

武汉创新投资集团有限公司在6月率先发行湖北股权投资机构首单科技创新债券,规模4.5亿元,票面利率创全国股权投资机构科技创新债券利率最低,重点支持光电电子信息、生命健康、人工智能等战略性新兴领域。

今年以来,全省发行资产支持证券规模180亿元,居中部第一。更多上市公司通过并购重组、回购增持、再融资等方式,提升市值和投资价值。截至9月30日,湖北A股上市公司总市值1.86万亿元,较年初增长约27.9%。

外交部发言人毛宁向海外推介 两张图见证尧治河村36年巨变

湖北日报讯(记者周升蕾、通讯员吕泳和、袁俊耀)从白雪覆盖的崎岖小径,到青山中穿行的平坦公路……近日,外交部发言人毛宁在境外新媒体账号发布襄阳市保康县尧治河村今昔对比图文,展现该村从闭塞村落迈向生态文旅胜地的振兴巨变。

两张图见证横跨36年的时代变迁:1988年,尧治河村民踏雪行走在崎岖山路上,需要一天时间才能到达附近乡镇;2024年,宽阔的乡村公路成为风景如画的自驾廊道,更成为马拉松赛事的活力赛道。帖子一经发布,即引发海外网友热烈关注,点赞互动超1.5万次。

事实上,这不是尧治河村第一次在国际舞台亮相。2016年,来自缅甸、尼日利亚、委内瑞拉等亚非拉地区23个国家的76名官员到这里考察,学习山村蝶变的致富经验。

上世纪80年代,尧治河村还是一座“挂”在悬崖上的穷山村,不通路、不通电,160多户村民吃着救济粮、穿着烂衣裳、点着煤油灯、住着茅草房。

1988年,孙开林成为村带头人,带领村民修路开矿,用10年时间打通18个公路隧道、修建11座桥梁和16个拱涵,在悬崖峭壁间修筑起136公里的村级公路,把磷矿石运出大山。进入21世纪,尧治河村又转型走上绿色发展道路,关闭26个露天采矿点、15个矿洞。昔日被挖得千疮百孔的矿山,如今复绿变成国家4A级旅游景区——尧治河旅游度假区,废弃矿洞内也种起香菇,藏上美酒,还打造了国内首家矿洞探险人文景观三界洞天。

2024年,尧治河村工农业总产值达45亿元,村民人均纯收入突破9万元,曾经的高寒极贫村成为保康县“首富村”,而且跻身国家第三批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,蝉联六届“全国文明村”称号。

“每年都有很多来自不同国家的游客,到尧治河旅游度假,欣赏乡村美景。”孙开林介绍,在“两山”理念指引下,尧治河村正大力创建国家级旅游度假区,以青山绿水吸引海内外游客。

聚焦干部素质提升年

省级大赛地方赛事直属企业竞赛三级联动

全省超10万名干部 参与各项技能竞赛

湖北日报全媒记者 金凌云 通讯员 黎甜

“通过系列竞赛带动,现在干部积极性大大提高,学习的劲头都很足。”近日,湖北省总工会权益保障部部长陈小丰向湖北日报全媒记者展示近段时间系统内部干部竞赛成果。

10月中旬,在第四届城市工会集体协商竞赛全国决赛上,襄阳市代表湖北省工会系统组队参赛,从全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的32支城市工会代表队中脱颖而出,获评“优胜单位”,参赛队员获评“优秀选手”。

在决赛之前,全省各地通过多种形式开展专题培训160余场次,培训工会干部和职工协商代表8000余人次。备赛期间,队员们深入学习《中华人民共和国劳动法》《集体合同规定》《湖北省集体合同条例》等法律法规,围绕各类协商模拟案例展开多轮专项训练,不仅提升了政策理解力、协商技巧与实战能力,也为参加全国决赛打下坚实基础。

“作为一名工会系统的干部,能在全国性劳动关系领域专业竞赛中夺得荣誉,不仅提升了能力,也对今后的工作更有信心了。”枣阳市工人文化宫干部吴少婷说。

为切实贯彻全省“干部素质提升年”部署要求,今年以来,省总工会主动加强跨部门协同,配合省委社会工作部、省档案局、省粮食局、省市场监督管理局、省气象局、省农业农村厅、省生态环境厅、省地震局等省直部门,开展多行业干部技能竞赛、练兵比武等活动,以竞赛为契机,推动干部素质提升落地。

9月中旬举办第二届“数字工匠”职工技能大赛,吸引了全省公安系统、消防救援、信息通信、政务管理等重点行业干部职工,累计3.8万人次参与线上练兵答题,在全省范围内掀起数字技能比拼热潮。

9月底,全省首届劳动人事争议调解员和仲裁员职业技能大赛举办,历经层层选拔,来自各级工会、人社部门从事劳动人事争议调解和仲裁工作的工作人员、企业劳动争议调解委员会中的工会干部代表共102名选手参赛,带动我省多元化解工作成效显著提升。

省总工会相关负责人介绍,我省已经建立较为成熟的三级竞赛体系,通过省级大赛示范带动、地方赛事百花齐放、直属企业竞赛争先创优三级联动,形成了全省各地各行业广泛参与竞赛的良好态势。

截至目前,全省超10万名干部参与,1200多名参加省级决赛的干部中,涌现出优秀选手近360人,通过以赛促学、以赛促练,有效带动相关领域干部职工专业能力提升。

武汉植物园 科普嘉年华



(上接第1版)

在他的带动下,村民种植天麻户均年增收5000多元,轰动了牛庄。

罗官章的家里有几亩地。这些年,他种过烟叶、种过香菇、种过党参,种过黄连,种过白玉春萝卜。只要听说种什么赚钱,他就不计成本去试。

2000年,他引进白玉春萝卜,在116户农家中推广了接近200亩。不料到收获时,意外发生公路垮塌,导致萝卜无法运出大山。

“成片的萝卜烂在地里,几里外都能闻到恶臭,猪都不吃!”蔬菜种植大户李祥云回忆。

面对急火攻心的乡亲们,罗官章拿出1.5万余元,补偿农户的种子、地膜和肥料。而他自己种的8万斤萝卜,全部烂在了田里。“老百姓穷,一朝被蛇咬,十年怕井绳,如果让他们承担损失,牛庄的产业很难发展。”罗官章说。

为帮乡亲们找到脱贫致富路,罗官章三次累倒住院,两次进急救室,一度躺在医院10多天不能下床。但每次住院不到痊愈,他又匆忙赶回牛庄。

有天麻种植打下的基础,2019年,牛庄乡脱贫摘帽。2025年,全乡天麻种植达1200亩,产值突破3亿元。

“我们这里天麻种植是罗爷爷搞成功的。”吴晓峰说,“他要是想发财很容易,光卖菌种,一年都能挣上百万元。”

吃了辈子苦的妻子,晚年又陪他回到大山,深感愧疚的罗官章深情为她写了一份小传。

11月3日,罗官章出殡。村里的百姓为他抬棺,送行的

队伍绵延数里,望不到头。

罗官章有两女一子。早年山区条件差,家中一连夭折了6个孩子,大的不到3岁,小的仅8个月。大儿子夭折时,直到半个多月后才得知消息。

大女儿李凤英说,罗官章每年正月初六出门,时常一走就是一整年,小时候总记不清父亲的模样。母亲李传春除了要种十亩地,还要喂猪、砍柴、做家务,顶起了家里的天。

为了给孩子添一两床铺盖,李传春一趟趟背着松塔、药材和山里摘来的粗茶,走一夜又一夜的山路,到相邻的巴东县去卖。她累得吃不消,找到罗官章工作的地方哭了两天。

1997年,李凤英从五峰木材厂下岗,求了父亲三个晚上,想托他找份工作。罗官章当时尚未从县领导岗位退休,给子女安排个工作,在外人看来并非难事。

罗官章却一口回绝了女儿的请求:“你自己有手有脚,你去学个艺,自己创业。”李凤英想不通,父亲为何这般“心狠”。

她用14年时间拜师学艺,钻研土家竹编工艺,最终成为宜昌市级非物质文化遗产传承人、湖北省民间工艺大师传承人。

当她和父亲一样当选“中国好人”时,李凤英说:“这一刻,我懂了他的苦心。”

不仅不让子女搞特殊,罗官章还曾三次让妻子让出工作。

罗官章在担任蒿坪区委书记时,有人提议在区政府食堂给李传春找个岗位,被他一口回绝:“她可以去种地,还有很多老百姓没收入,岗位要留给更困难的人。”

罗官章退休时,儿女本以为操劳了一辈子的两老,终于可以歇一歇,没想到父亲又带母亲重返大山。

李传春71岁时,眼睛已不大好的罗官章,伏案帮妻子写了

一份小传。这是他的“与妻书”,也是一个丈夫的愧疚与深情。

2018年,李传春去世。1000多名乡亲,赶来为大娘送行,他一遍遍婉拒乡亲们的随礼。

大家看到,那个连断指都不曾流过一滴泪的土家汉子,俯在妻子的灵柩上,泣不成声。

“她比一头黄牛还要艰难。”罗官章说,妻子是他一生的亏欠。

罗官章扎根的3个乡镇都曾深度贫困,每次调查都会哭上一场的他,终于在有生之年看到了乡亲们全面小康

11月15日,老书记走了已有半月,他的坟前依然堆满鲜花,有老百姓走几里山路来看他。

罗官章生于山河破碎的1937年,1956年参加工作并加入中国共产党,他从采花茂司公社党委书记、蒿坪区委书记,再到牛庄乡党委书记,这些地方,都曾是深度贫困地区。

“每次调任,父亲都会哭一场,觉得没能改善老百姓的生活,有遗憾,但担心能力不足,怕不能胜任新的岗位。”李秀英说。

1987年,罗官章在牛庄担任乡党委书记的第十三个年头,即将调任县人大工作。趁着夜色,他踏上了去县城的山路。

在一个必经路口,100多名乡亲守在那里,有的往他口袋里塞煮熟的鸡蛋,有的拉住他的手舍不得他走,有的忍不住号啕大哭。

让乡亲们没有想到的是,10年后,那个熟悉的总书记在他们热切的目光中又回来了。牛庄乡党委书记唐浩说,很多

人奋斗一生只为走出大山,而他穷其一生,只为建设一个让人人想回来的地方。

“我们共产党人好比种子,人民好比土地。我们到了一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中间生根、开花。”泛黄破裂的纸张上,罗官章的笔记映照初心。

退休后种了28年地,罗官章的脸被晒成了古铜色,远看就像一尊泥塑。但他仍然坚持每天读书看报,把习近平总书记“空谈误国、实干兴邦”的指示手抄后贴到墙上。

现在的牛庄乡已经实现全面小康,家家盖起了新房,农民人均存款从30年前不足千元,增长到4万多元,在全县位居前列。

曾经,子女提出把他接回县城,给他买一套房。罗官章拒绝了,“我要留在牛庄,把种中药材的经验写成教材,留给后人,让子孙万代远离贫困”。

今年5月20日,69年党龄的罗官章上交了人生最后一笔党费:520元。

最终,罗官章在大山里走完了自己的一生,子女也遵从他的遗愿,没有收乡亲们一分份子钱。

出殡那天晚上,3个子女坐在一起开了一场特殊的家庭会议。“父亲这辈子留给我们的,只有这38.83元。”李凤英抽泣着说。

大家最后商定,将父亲的这笔“遗产”取出,与他的全国优秀共产党员、全国脱贫攻坚奖奉献奖等7枚奖章一起,放入牛庄乡的罗官章荣誉室。

作为全国优秀共产党员代表,罗官章2016年受到习近平总书记亲切接见。总书记的手,紧紧握住了他那双残缺的手。